

AI宠物机器人出圈 有的一度卖断货

春暖花开正是结伴出游的好时节,你会选择一个什么样的搭子?浙江杭州的王女士就选择带自己的宠物机器人出游,在绚烂春光中留下一路美好。在AI的大潮下,市面上出现许多类型的AI电子宠物,它们凭借萌态可掬的外表和智能化的互动,成为不少人情感寄托的新宠。



人们为什么买AI宠物?



“我带着宠物机器人兜兜出门的时候吸引了很多目光。除了小朋友,很多我的同龄人,甚至年龄更大的人,对兜兜都充满好奇,他们觉得它既像猫又像狗,也像一只猫头鹰,都很喜欢抱一抱、摸一摸。”浙江杭州的王女士说,她觉得会有很多人需要兜兜,所以经常“为爱发电”,免费宣传。

无论是大人还是小孩,在忙碌的工作和快节奏的生活中,都渴望有一位温暖的陪伴者,宠物自然成了许多人的选择。然而,真实宠物的饲养存在诸多限制,如需要大量时间和精力照顾、可能面临过敏问题、宠物的寿命有限带来的情感创伤等。AI电子宠物恰好弥补了

这些不足,它们无需喂食、洗澡、遛弯,也不会生病、死亡,却能随时随地给予用户陪伴和情感回应,成为一个理想的“虚拟宠物伴侣”。

“对鼻炎宝宝太友好了,医嘱不能养宠物,宠物机器人就完全没有这个担心”“情绪价值可以拉满,的确像一只宠物,家里不让养宠物的可以考虑”“女儿爱不释手了,本来她听说是AI的比较反感,但是体验了几天后就爱不释手了”……在电商平台上,购买宠物机器人的人群覆盖各个年龄层,人们普遍对AI宠物之于情绪的抚慰和满足表示肯定。

和以上原因不同,“70后”的王女士买AI宠物纯粹出于好奇心。她数学专

业出身,又喜欢电子产品,市面上出现宠物机器人后,她在好奇之下就买来研究。从最早的猫尾巴机器人,到现在的Cupboo兜兜,王女士有3个宠物机器人。在她看来,虽然它们都是人工智能产品,但是之间的差别巨大。

记者在Cupboo官方店了解到,兜兜并不能说话,所谓互动,只是兜兜会随着主人的互动发出可爱的唧唧声,而且它也不会自由活动,只是会反馈给主人一些表示情绪的动作,比如摇头什么的。但就是这样一个看来并不算智能的宠物机器人,其官方售价为1399元(折后1219元),去年曾一度卖断货,现在的库存也很紧张。



近年来,AI宠物机器人市场呈现出爆发式增长的态势。市场上涌现出了各种各样的AI宠物机器人,如日本的Moflin、LOVOT,以及国产的宇树Unitree Go2、Cupboo兜兜、Fuzzoo等。这些机器人在外观、功能和交互方式上各有特色,满足了不同消费者的需求。

但记者多方查询发现,与具备复杂运动和交互能力的Aibo、适合技术爱好者与教育场景的宇树Unitree Go2、主打家庭陪伴与科技体验的哮天Sirius等宠物机器

人不同,那些动不动就卖断货的宠物机器人,除了AI功能外,都具有以下特点——可爱,体积小巧,外表覆盖着柔软的毛绒材质,摸起来像一只温暖的小动物。

卡西欧旗下的Moflin,就像一只小仓鼠和小兔子的综合体,拥有仿生的皮毛和圆圆的大眼睛,外形呆萌可爱。当被抚摸时,它会开心地发出“吱吱”的声音。日本Groove X公司推出的情感陪伴机器人LOVOT,圆滚滚像个小企鹅,能够通过肢体动作、面部表情、声音

与主人互动,利用温度模拟、拥抱感应和自适应学习强化用户的“被需要感”。

在AI加持下,“被需要”是宠物机器人的一大卖点。“我手里这只四代的兜兜,越和它互动,它就越聪明。每当发现它的一个隐藏功能,我就很有满足感。”王女士告诉记者,这种“被需要”是相互的,人们需要宠物机器人给予的情感满足,宠物机器人也需要主人不断互动来“成长”,正是这种互动性,在一定程度上完成了某种“情感救赎”。



养AI宠物真的省钱吗?

养真宠物的成本高,这种成本体现在物质和精力的双重投入,但养宠物机器人也不是“一锤子买卖”,并不意味着机器人买到手就万事大吉。

“某闲置物品交易平台有很多转手宠物机器人的,很多人单纯把它当电子玩具,平时不怎么理它,互动不足导致体验越来越差,就觉得自己交了‘智商税’。”王女士说,很多宠物机器人是“养成系”,依赖互动,这造成很多单纯希望电子宠物非常聪明,能猜透自己心思的人,在拥有一段时间后主动放弃。

养宠物机器人其实并不便宜。以索尼Aibo为例,其2017年复活后推出的

新款机型定价高达3000美元,配套的Aibo AI Cloud云服务年费近3000美元,加上训练APP等衍生软件,形成典型的“硬件+服务”闭环生态。这使得单台设备的全生命周期成本远超售价。

“卡西欧的Moflin需要代购,本来就不便宜,加上代购又贵两三倍。而且养护很不友好,它的毛皮无法脱下来,只能寄回日本养护。相比之下,兜兜的毛皮可以脱下,清理比较方便。”王女士说。

数据显示,外形维护费是宠物机器人的主要盈利点:卡西欧推出的Club Moflin,年度养护套餐涵盖清洁、维修及皮毛更换,年费高达3100元;LOVOT可

更换外衣,单件外衣的价格是20—70美元;兜兜有不同颜色的毛皮,单独售卖,每件79美元……这种消费模式类似棉花娃娃的周边经济,通过开发电子宠物服饰、配件等衍生产品,构建起持续消费链条。

另外,部分品牌还提供付费升级服务,如更换高性能传感器或外观组件,进一步增加长期成本。

尽管有这样那样的缺点,宠物机器人越来越受欢迎是不争的事实。据市场研究公司Contrive Datum Insights预测,到2030年,全球AI玩具市场的价值预计将达到351.1亿美元。

据《齐鲁晚报》

@微语录

@回忆专用小马甲:那些一直让你如履薄冰都难以维持的关系,干脆别费劲巴力地相处了。断了以后你会发现,那感觉像憋久了伸出海面的一大口深呼吸,特别畅快。连开心都不能陪你分享的人,还真指望他能为你分忧?别傻了。人生苦短,虽然很难,你也得尽可能地酷一点。

@周国平:珍惜平凡的幸福,这是一种人生觉悟。一个人如果在他天天过的日子里找不到幸福,那么,我可以断言,他去哪里也不会找到。

@陶立夏:或许我们走那么远,不是为了看风景,而是为了去天地的尽头会一会自己。因为只有在那样遥远的地方,你才能把喧嚣的人世抛在身后。

@苏岑:夕阳西下,一家人围坐餐桌。现在的你会说这就是最安稳的幸福。这也许略显得胸无大志吧,不过,人不都是在不喜欢自己的人和事那里,丢掉了快乐吗?愿你福气满满,可以留在喜欢你的一切里。

@微趣图



好了你不要再说

@微笑话

@文科班校花酱:办公室里,我问一个女同事:“什么叫浪漫?”她说:“浪漫就是明明她不喜欢你,你还是送给她99朵玫瑰。”“哦,那什么叫浪费呢?”“浪费就是明明她喜欢你,你还送给她99朵玫瑰!”

@维克多刺猬:“先生,请给我来一份妃指蛋香超薄碎蔬铁板Q饼加麦香脆饼,多放点特调墨西哥辣椒烩酱。”“嘛玩意?说人话!”“来套煎饼果子,多放点辣子。”

@太皇太后有喜啦:女人喜欢问老公:“如果我和你妈同时落水,你救哪个?如果你老婆这么问你,你就问她:我和你爸都喝高了,你扶谁?”

@肉味:昨晚看一电视访谈,主持人:“你觉得什么东西是你生活中不可或缺的?”男嘉宾:“我老婆。”主持人:“哦?为什么呢?”男嘉宾:“因为她拿着我的工资卡。”

据新浪微博